

老爸也唠叨

长屿中学七(8)班 莫翼轩

俗话说得好:子不教,父之过。我有一个爱唠叨的爸爸,无时无刻不关注着我。

这是一个阳光明媚的清晨,老爸早早地起床。他来到了我的床前,拉开了唠叨的序幕:还在睡,都几点了?我假装没有听见,翻个身继续呼呼大睡。爸爸一不做二不休,直接把我的被子掀开。没办法,我只得乖乖就范。

来到卫生间,我准备刷牙。老爸似一个特务兵穷追不舍,又一次出现在我的身边,持续着他的特殊行动。刷干净哦!老爸不厌其烦地念叨着他精心准备好的台词,别偷懒啊!里头外面都要刷,多刷几遍——哦!知道啦!我应和着,心里开始有点不耐烦。

等待吃饭的间隙,爸爸又争分夺秒地对我进行口头教育:今天,我们来说说下个星期的学习计划。首先,语文学要认真学,数学要仔细做。爸爸滔滔不绝:英语也要多听听,科学不会的多问问同学,多问问老师,终究没有错。爸爸的话真是大海当中打落剑唠叨(刀)着没完。然后,新一轮的狂轰滥炸展开得井井有条。爸爸板着脸继续说:还有下课后,多走动,多喝点水。这场貌似排过的话,精致表演,爸爸的语气和表情都相当到位,恰到好处,听得我头皮一阵阵发麻。知道啦!知道啦!我迫不及待地反驳。

终于,妈妈做好饭了,爸爸和我一起坐到了饭桌旁。我挤着笑脸对爸爸诚恳地请求:爸爸,我饿了。爸爸会放过我吗?我的心里依然在嘀咕。之前的老爸不是这样的呀!今天这是怎么了,是不是更年期到了啊——一连串的疑惑在我的脑海里浮现,久久不能散去。吃完饭后,老爸又开启喋喋不休模式:吃完了,用纸巾擦擦嘴巴,注意卫生。等会儿,你把昨天穿过的鞋拿出去晒一晒。爸爸瞟了瞟我,

不要老是穿一双鞋子,记得换着穿。我不想再听下去,但又无可奈何。爸爸的话好比是一把锋利无比的隐形剑,又好比是一波波不达目地不罢休的海浪,狠狠地冲击着我头上的紧箍咒,让我万般煎熬。此时此刻,老爸越是这样反常,我越是感觉自己无地自容,握紧拳头咬咬牙,竭尽全力想要去破解,耻辱之根源。

夜深人静的时候,我翻了翻爸爸为我书写的成长纪念册。山重水复疑无路,柳暗花明又一村。我惊讶地发现一件事:有一次,妈妈为了让我养成洗脸后挂回毛巾的好习惯,连续陪伴我二十几天!她每天不厌其烦地提醒我,发誓没有养成好习惯绝不肯放弃。这件事,竟然和今日的情形如出一辙。

我恍然大悟,怪不得爸爸、怪不得唠唠叨叨的爸爸,更怪不得咄咄逼人的爸爸,谁叫我自己如此任性、如此调皮、如此不长记性呢?可怜天下父母心哪,我得改。

唠叨的老爸也太可爱了。

市四中曾雪玲点评:在传统的印象里,母亲是唠叨的主角,但是小作者一反常情,刻画了一位可爱又关爱孩子的父亲。文章开头干净利落,很吸引人,中间父亲形象的刻画生动有趣,结尾处画龙点睛,足见小作者的幽默风趣和驾驭文字的能力。全文看似寻真,却利索轻巧,充满着动人的亲情味道。其实,爱真的时时刻刻围绕在我们身边,想要遇见爱,便要对亲人们多一份感恩理解之心。这份人间烟火的寻常最为珍贵。

永不褪色的晴朗

温西中学八(6)班 张卜麟 指导老师 张宇萱

常常梦见儿时那片晴朗的天空,那条清澈见底的小河,它一头连着青山耸翠的楼旗尖,一头连着村子尽头的天际,在姑姑家的围墙旁打了个转,那一角空地便成了我们的游戏天堂。彼时,白云如暮雪般翻飞,夕阳如一颗柠檬在空气中弥漫着香甜,屋旁的小河在澄澈如玉的蓝天下缓缓流动。我待在屋檐下,静心欣赏澄净天际云卷云舒的闲适,聆听流水与岸石激荡的轻吟,带着清雅飘逸的歌流入天尽头的黄昏。那时的姑姑家,只用砖头堆起两层小屋,上下楼用的是不太牢固的木扶梯。但我十分爱去姑姑家玩,不仅是因为有很会玩游戏的表姐,还因为表姐口中那角奇妙的天空。

天空像一位充满活力的少年,带给我们无尽的乐趣。

那一角天空是我们的欢乐谷,即使是炎热的午后,小河边的榕树下也借着一片清凉吸引无数人乘凉畅谈。我们总爱在那角蓝天下嬉戏,有时把自己做的风筝高高地飞到空中,给一尘不染的天幕点缀了几许色彩,有时听老爷爷讲述小河与村庄的故事,心里生出无比敬慕之情;不过最令我们感兴趣的还是坐在小河边的大树旁,向下寻找缕缕白云在水中的倒影。这一角天空似乎成了我最好的玩伴,我总想牵起它的一端搭到我家旁边,与我常常玩耍。

不知何时起,这位充满活力的少年沉默了。这一角天空下的房子越来越高,河边小路由原来狭窄的石子路变成了宽阔的柏油路,大大小小的鞋厂耸立。一眼望去,村里一片繁荣。那条陪伴了村民几十年的小河,那角清澈不染的天空,却在人们匆匆的脚步下褪去了洁净的衣裳。披上墨绿色外衣的河水再也泛不起波澜,白色的泡沫在河面上漂浮。天空开始蒙上了一层面纱,灰白的浓雾遮蔽了天色。鞋厂里的废水和垃圾源源不断地排进河里,河水散发着令人避之不及的气味,到处都是死气沉沉的。水葫芦和浮萍毫无节制地迅速生长,整个水面拥挤不堪。鞋料厂的滚滚浓烟毫无遮蔽地向上排放,滚烫的温度使人避之不及。渐渐地,碧蓝色凋零。嘶鸣悲伤的鸟儿飞向远方,就此消失,不再回转。从此,再也看不到水中流连的云影,再也望不到周围玩耍的孩子,再也瞧不见在凉亭中乘凉的人。我开始讨厌这里了。

又一年春暖花开,这位沉默的少年重新焕发了生机。

偶然间,我从这一角天空下经过,发现它不输往日的热闹,几十名工人分工合作,在小河里排淤泥,捞垃圾,安装水质净化器,种美人蕉。鞋料厂纷纷关闭,推倒烟囱,镇里还派遣技术人员定期监测,排查污染源。一项项工作井然有序。

小河上建起了一座长长的凉亭,取了个美丽的名字——映月公园。村民们又爱上了那条清澈见底的小河和那角碧蓝的天空。远远地,就可以看见在凉亭里乘凉的人们,他们惬意地享受这一片新天地。亭下流水潺潺,在石墩周围打着旋儿,形成一汪天然的水塘,凉风穿亭而过,掠过水面,带起片片鱼鳞纹,鱼儿成群结队,在水中追逐嬉闹。夏日的午后,一阵清风拂过,从头到脚都透着舒服和凉意。哈欠过后,鼾声此起彼伏,和着虫鸣声和潺潺流水声,小河睡了,天空睡了,人也睡了。

这一角天空如一面镜子,见证了人与自然的每一次相处,奏起时而幽静舒缓,时而高亢激昂的旋律。愿这晴朗天空,携着永不褪色的美丽,流过昨天,流进今天,流向明天!

市四中曾雪玲点评:永不褪色的晴朗,题目一开始设置了悬念,原来这是一个关于环境保护的话题。小作者的取材虽然普通,但是表达得很巧妙,把天空比作一位充满活力的少年,以少年的乐趣、沉默、重新焕发生机为时间轴,描写了环境破坏、重建的过程。全文语言描写生动,景物烘托有韵味,前后对比突出主题,可见小作者的功底。只是开头略显冗长,建议适当缩减。

校园的油菜花

温中实验学校七(1)班 杜可馨

彼时阳光正好,久违的春光终于将校园渲染。操场前的山头上忽地增添了几分金黄,原来是几丛油菜冒出了冒出尖,对那早春的热情充满了好奇。

午间的阳光是温暖的,杂糅着春日肆意的色彩,随意落在校园的后山上,猛地撞进了我的眼中。一方花田,轻拂的风儿,伴着油菜沁人心脾的芳香,唤醒早春的大地。油菜闪着与那满山绿意相互交错、融合的色调,冲击着我们的视觉,漫无边际地扩散去,于是半个山头成了它们的领地。

我俯下身去,怀着炽热的心深深地注视它们,抽出枝条,冒着芽苞,用无畏的天真,烂漫地绽放着。它们踮起脚尖,站得很高,开得美好而纯净,是未曾涉世的姑娘,抑或是阅历丰富的长者。我感叹,感叹自然的神奇与浪漫,将那诗意的明丽和无畏的勇气种进世间,种于心间。

油菜迎着春日,迎着希望肆意生长。放眼望去,校园的后山竟似一条瀑布,从空中垂下,不见其发端,也不见其终极,只是自信地崭露头角,将那明丽的金黄洒遍每个赏花人的心间。

此刻我觉得,仅是山头几丛花就足以塞满我那冰冷的心。如此的光辉,即使没有任何陪衬,也足够让任何人铭记。

细听,是孩童们在花丛中嬉笑,抬头,竟是追着几只蝴蝶在跑。茫茫花海中彰显几许诗意:儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。小小的花瓣包裹着只属于它们的纯真,包裹着少年们永远不被玷污的、永远充满向往的心。

环顾四周,竟发现了比油菜花更为美好的画面,万花丛中隐约透出学子的身影。他们手捧书籍,似蜜蜂采蜜般沉浸在书的海洋中,嘴角挂着些许微笑,仿佛已成为作者笔下的一员。远观,他们就似那单调花丛中的一抹点绿。

天色渐晚,晚风轻拂,空气中弥漫着若有似无的清香,油菜舞于风中,窈窕多姿。

于是我再一次感叹,感叹春天的伟大与美好,她播撒下油菜花的明艳、纯净与无畏,也播撒下校园少年的活泼、率真与勇气。

少年如花,花如少年,大千世界中,也许他们永远平凡,却仍然能毫不吝啬地散发馥郁的芬芳,灿烂地度过美好的春天!

市四中朱丽娜点评:同校同题材异写法,紧扣油菜花的明艳、纯净与无畏和校园少年的活泼、率真与勇敢这三处相似点。写景抒情,少年如花,花如少年,讴歌少年的纯净、昂扬、灿烂。

樱花

温中实验学校七(8)班 李奕彤

站在树下,一片片粉红色的花瓣飘落,像优雅的舞者,徐徐地落在你的身上。花瓣错落有致,好似一个少女,樱桃小嘴,粉红脸蛋。花瓣透露出些许淡淡的忧伤,不起眼地从空中飘落,这就是樱花。

在春天,穿梭于城墙边,你会看到地上的花瓣,拾起一片,你会闻到沁人心脾的芳香。花瓣上展现出的纹理,看得出留有岁月冲刷的痕迹。远远望去,一片片浅粉色的花瓣,是那么烂漫,是那么淡雅。明媚的阳光从树叶缝隙中透过,太阳正热烈,花瓣在阳光的照耀下宛如一位圣女,洁白而妩媚。

我走向樱花树,迎面拂来一阵芳香,香气久久不愿散去,依然在我鼻中飘荡,依然弥漫在我心中。这种感觉清新淡雅,正如饮一杯花酒,身心沉醉在这香气之中。

每一朵花的中间都带着一丝纯白色,没有一点杂质的白。跟荷花比起来,它没有荷花高尚,跟玫瑰争起来,没有玫瑰富贵,跟百合相提并论时,没有百合清纯。但是,它却受大众的喜爱,因为它那么雅致,那么朴素,那么芳香。些许花瓣落在地上,更是增添了整棵树的美感,樱花树成了城墙边上一道亮丽的风景线。

只要有生命,它们就会争先恐后地开放,直至凋零。樱花的开放等了许久,那是一次有意义的开放,它将自己最好的一面呈现在人们面前,一分钟一秒钟。我们这一生不也是这样,应该在自己充足的时间里为梦想奋斗,在该绽放的时节绽放自己的美丽,给生命一个定义。

脚步渐渐加快了,香气也随之越来越浓,我恋恋不舍地望着它们,直至消失在了樱花树中。

温中实验学校徐丽萍点评:文章主要描写了春天樱花开放的形态、香气,细腻地描绘了花瓣的色彩、姿态,并与荷花、玫瑰、百合对比,突出樱花雅致、朴素、芳香的特点。文章表达了作者对樱花的喜爱与赞美,也借樱花来抒发自己要争朝夕,为理想而奋斗的情感,升华主题。

那一刻的绽放

松门镇中八(6)班 黄奕可 指导老师 林茹华

白浪给你献花,阳光与你拥抱,海鸥与你告别。看啊,生活的海托着你的船只向绚烂的远方飞去。

题记

六月盛夏,瓦蓝的天空没有一丝云彩,火热的太阳炙烤着大地,河里的水烫手,地里的土冒烟。窗外,白玉兰如同一块块光滑的银玉,藏于碧绿得有些发黑的叶间。

奶奶病了,整日只能躺在卧室,静静地看着窗外的风景,等待着白玉兰的开放。我不作声悄悄躲在门框后,看着屋内,听奶奶嘴里念叨不懂的细语,悄悄溜进厨房。

奶奶以前说过,生病的人吃梨罐头就会好起来。可是家里已经没有梨罐头了,要跑到超市去买吗?我正思索着,视线突然定格在茶几上的水果盘内。

香梨,没有那种大大的圆梨,香梨应该可以代替吧。我一步一步轻轻地脚向水果盘走去,因为从奶奶房间刚好可以看到茶几,要是被她看见了,她肯定又会不顾劝阻,下床为我削梨吧。想到这里,我笑着摇了摇头,不知道是有些无奈还是心中充满了甜蜜。

轻轻地削好梨,轻轻地点火,轻轻地往锅内倒入水,轻轻地放入冰糖,再轻轻地将烧好的梨汤倒入碗里。我自认为一切都天衣无缝,一切都悄无声息,一切都是我自己的轻轻的。但实际上,在我将煤气灶打开的那一刻,奶奶早就发现了传来的动静,她默默地听着我在厨房倒腾,这次竟没有下床来。

我端着梨汤,慢慢地向奶奶的房间走去,把脚步放到最轻,准备给她一个惊喜。刚到门口,我探头偷看,唔,原来奶奶睡着了,我缓缓走进房间,将梨汤放在床头柜上。现在先别叫醒她吧,我坐在椅子上,望着躺在床上的她。她乌黑的头发好像在生了这一场病后全白了,原本有些黝黑的皮肤,此时被一头如雪的银发衬得有些苍白,原本鲜艳的唇色现在看上去有些暗淡。她的眼睛柔和地闭着,长长的睫毛微微翘起,双眼皮明显,我还能看见残留在她身上的美丽。可或许是眼花了,好像看见她的眼皮在颤抖。我不出声,就这样看着,半晌,我突然明白了,双手摊开,颇有些无奈地叹了口气,闭上一只眼偷偷看着奶奶,轻声说道:别装了,都被我识破了。还装模作样地摇了摇头。

她突然转过头来,哈哈大笑:真聪明啊!我虽然脸上笑着,但心里却想,明明是你的演技太差了。我端起梨汤,还是烫的,对她说:我给你煮了梨汤哦!奶奶,她表现出很惊讶的表情,瞪大眼睛看着我,问我:这真的是你煮的?我自豪地点点头,还提出可以喂她喝,她高兴地往下一仰。我一边喂她喝梨汤,一边却在想,我的奶奶可真像个孩子。

这时,爸爸走了进来,看着房间内的一幕,惊讶地大声说道:妈,那放的怎么是一整个香梨,还有你不喜欢喝——话语声戛然而止。

我看见奶奶突然眨了眨眼。霎时,我的大脑一片空白,眼眶有些湿润,我不知道该说什么,只是看着窗外的白玉兰。这时,一阵风吹进来,窗帘飞起,我看着白玉兰微微摇动,花瓣微微绽开。原来像小孩子的是我啊,我甚至不了解她,那一刻酸到了心坎,却也在心上默默地开出了一朵花。

是啊,那一刻,幸福绽放。

温西中学张宇萱点评:那一刻,是天真的我想用梨汤来代替罐头的赤子之心,是奶奶明知我的动作却视若无睹的包容,是奶奶颤抖的眼皮与我心意相通,是父亲惊声制止时摇晃的白玉兰。那一刻,幸福绽放。文章文笔细腻,感情真挚,亲人之间无言且无需言的情感在文中流淌,待我们撷取。

好一个“怪”老头

市四中七(10)班 林国攀 指导老师 陈华琴

寒假,我到乡下奶奶家小住几日。

小村的治安很好,很少发生盗窃事件,朴实的村民出门办事从不锁门。在淳朴的村民中,却出了一个怪老头。且不说他的表情僵硬如石板,冷酷吓人,鹰一般的双眼似乎可以洞穿你的心灵,一条条皱纹车辙般刻在脸上,逢年过节时都是大门紧闭,把一片喜庆挡在门外,三天三夜不出门,就足以体现他的怪了。

最近,古朴的民风被打破了,村中的自行车、电动车开始接二连三地失踪,迫不得已,村民开始给自行车上锁。几天后,我有事忙乱,随手把自行车一停,几步冲入屋中。

直至第二日,我才猛然惊醒。老天,我的自行车还没上锁呢,冲下楼,我心急火燎地跑向小白院。出乎意料的是,自行车安安稳稳地立在墙边。细看,车轮与车架之间缠了一条铁链,上头挂了一个铜门锁。门边放了一个小纸包,我拾起一看,一把黄铜钥匙静静地躺在纸包中,一旁是一行大气潇洒的行楷:车子是不错,送人可就有点可惜了!

这位做好事不留名的雷锋是谁呢?住得最近的大概就是怪老头了,难道

我的脑海中浮现出了这样的画面:太阳即将下山,只留下几缕微红,一个方脸老头在小径上缓缓踱步。忽见道边小院中停了辆未上锁的自行车,怪老头疾步走回家中,取出工具,在车旁半蹲下,穿铁链,挂铜锁,好心帮我上锁。为提醒我日后多留心,他又大笔一挥,留下一封诙谐小信,包上钥匙,放在门边。可他逢年过节不出户,整天板张扑克脸,如同一块无法融化的坚冰,真会是他吗?

转眼间,春节即将来临,人们贴春联,挂灯笼,喜迎春节。

大年初一早晨,我昏昏沉沉地从床上爬起,准备到窗边赏烟花。无意中一瞥,我一个激灵,顿时清醒。怪老头的小屋开着门,他正在房前散步。忽然,他的步伐一滞,然后紧走几步,来到对面一户人家门口,把耳朵贴在门上,静静地聆听。我好奇心陡增,怪老头在捣些什么鬼呢?过了一会儿,他抬起头,脸抽搐了几下,白黑相间的胡须微微颤抖,几步走回屋中。没几分钟,他便疾步走出,四下张望了一番,一拉门,走入对门屋中。一分钟后,他又缓步踱出,在门上贴了一张白纸,若无其事地踏上门口离开了。

对门全家昨天回城里去了,只剩下一个空屋,怪老头莫非是偷!英雄的梦想在心中复苏,我三步并作两步冲下楼,正要狠捶怪老头的门,却见对面邻居门上白纸中的几行大字:家中龙头未关紧,节约用水切勿忘,随手帮助已关上,莫要喜庆后生悲。依旧是大大的行楷,与纸包中的一模一样,难道真是怪老头所为?

后来从乡亲口中得知,怪老头青年参军,屡立战功,自学文化,退役后进入企业,现在靠退休金生活。他膝下无儿无女,性格孤僻,孑然一身。但我知道,他的怪,下是一颗火热的心。

好一个怪老头!

温西中学张宇萱点评:好一个怪老头!逢年过节家门紧闭,村中却频频失窃,悬念设置紧张而又勾人。大段大段的心理描写不仅不会让人觉得冗余,反而更好地刻画了怪老头不留姓名帮助他人的火热心肠。对怪老头的动作描写,我和老头的斗智斗勇,无不吸引眼球。怪,背后是一颗滚烫的真心,好一个怪老头!好一位小作家!

那一碗胡辣汤

市五中七(8)班 秦奥伟

在温岭,流行无鲜不下饭,据说那活蹦乱跳的螃蟹呀虾呀,鲜得眉毛可以掉下来。但故乡的胡辣汤却始终占领了我的心头。

胡辣汤是这样一种食物:一大碗老陈汤,随意加上青菜鱼肉,荤素不限,闻起来浓香四溢,吃起来辣得要命。在异乡,只要看到吸溜吸溜喝着胡辣汤的基本可以断定是河南老乡。换句话讲,胡辣汤就是河南人的身份证。

一口大锅,三两桌椅是胡辣汤店的标配。一般卖胡辣汤的早餐店,隐藏在街头巷尾,店面不大,也不会有装潢,更不会有穿西装打领带的服务生。门口狭窄,进出餐食的时候都需要侧着身子,簇拥着前行。但是喜好的人,即便患有社症